Slyšet jinak. 

Workshop zaměřený na tvořivost a improvizaci v hudební výchově na zvláštních školách

18.-20.11. 2003, Katedra hudební výchovy PdF Univerzity Palackého v Olomouci, Konvikt, Universitní 3-5, 772 00 Olomouc

Historie

Projekt Slyšet jinak navazuje na stejnojmenné semináře, které se v ČR poprvé konaly v roce 2002 v rámci programu Socrates na Univerzitě Palackého v Olomouci ve spolupráci Katedry hudební výchovy, Institutu pro elektronickou hudbu při Universität für Musik und darstellende Kunst Graz, Gymnázia Hejčín Olomouc a Základní školy Heyrovského. Tento projekt nabízí možnost, jak rozšířit tradiční výuku hudební výchovy na všech stupních škol v oblastech improvizace a kreativity a jak žáky motivovat a inspirovat k bezprostřednímu přístupu k hudbě menšinových skupin, odlišných kultur, alte také k různým podobám současné hudby a její tvorby. Projekt volně navazuje na rakouský program Klangnetze.


Principy

Záměr vychází z týmového modelu výuky, v němž jsou zapojeni společně s pedagogy rovněž hudebníci a skladatelé (model lze volně aplikovat na další umělecké oblasti). Dvou až tříčlenné kombinované skupiny pracují s žáky v průběhu několika výukových hodin na společných hudebních projektech, performancích a improvizacích. Ty pak působí dvojsměrně:  jsou přirozeným prostředkem k navázání a posílení spolupráce mezi umělci a pedagogy, čímž obě profesní skupiny obohacuje a inspiruje k dalším aktivitám, a současně intenzivněji motivuje a podněcuje žáky ke spontánní kreativitě a vnímání soudobé tvorby. Třebaže se tento program vztahuje  primárně k hudebním oborům, jeho význam výrazně daný obor přesahuje. Nejen, že je možné jeho postupy volně aplikovat v jiných oborech, ale výukový prostor se v něm také stává  přirozenou kombinací sociálních, komunikačních a koncentračních cvičení a modelových situací. Jde v něm stejně tak o hudbu a práci se zvuky, jako o vše, co souvisí s tvůrčím procesem, od improvizačních cvičení, přirozeně formujících základní materiál, přes jeho kolektivní výběr, volbu vhodného způsobu fixování (symbolického zápisu, pokynových instrukcí, tradiční notace atd.) zvoleného materiálu ve skladbě, až po hierarchii ve skupině, přirozené volby  vůdčí řídící role (dirigent, realizátor) a vytvoření interpretačního souboru.  

Záměry

Dlouhodobým záměrem předkládaného projektu je vytvořit interdisciplinární platformu uměleckých a pedagogických vysokoškolských pracovišť (PdF UP, JAMU), jejímž důležitým prvkem je mimooborová komunikace, která umožní nové mezní přístupy a metody k rozvoji osobnosti žáků a studentů všech stupňů škol a které rozšíří a posílí funkci HV. Další mimoškolní přesahy jsou samozřejmostí, neboť právě herní princip, komunitní  spolupráce  a otevřenost systému nabízejí takřka neomezené možnosti využití tohoto programu, které jsou limitované snad jen pouze kreativitou lektorských a žákovských týmů.
Cíle

Projekt navazuje na tradiční výukové a herní metody, které prohlubuje v oblastech improvizace a kreativity. Cílem není pouze rozvoj hudebních dovedností, ale obecná snaha podnítit žáky k vlastní kreativitě, zapojit je do tvůrčího procesu bez ohledu na jejich hudební, sociální a kulturní zkušenosti, znalosti, schopnosti a dovednosti.  Pomocí her a motivačních cvičení program umožňuje dále rozvíjet schopnosti, komunikativnost a  koncentraci žáků. Rozhodující přitom v celém procesu není nápodoba a znalost improvizačních kódů, nýbrž vlastní kreativita žáků. Tvůrčí proces v tomto programu záměrně mění svou podobu z intelektuální abstrakce  na dobrodružnou, napínavou hru plnou událostí, pružně reagující na věkové složení žáků.

Určení workshopu

Projekt Slyšet jinak je určen budoucím a stávajícím učitelům hudební výchovy, hudebníkům i skladatelům, kteří se chtějí seznamovat a společně ověřovat i vytvářet nové podněty tvořivosti. A dále učitelům různých oborů, vychovatelům i terapeutům, kteří prostřednictvím kreativity podněcují sociální a interkulturní komunikaci žáků a klientů. 

Workshop, který se koná 18.-20.11. 2003 je určen studentům PdF UP v Olomouci a HF JAMU v Brně.
